



八方嘉宾汇故里 文化种子播心田

中国社会科学院学部委员、历史学部主任、中国考古学会理事长 **王巍**

通过研究和宣传 更好地普及黄帝文化

“今年的黄帝故里景区经过升级改造，环境更好，大典规格更高，邀请的嘉宾也更广泛、更具代表性，各环节都有提升。”王巍说。

他表示，黄帝是我们中华民族的人文始祖，拜祖大典可以提升全球华人的凝聚力、向心力。在激发民族精神方面，拜祖大典的影响力超越其他任何方式。“作为一个考古人，我有更独特的感受，过去20多年的考古工作，我研究的就是黄帝这个时代，通过多重的证据证明，人类在黄帝时代已经进入文明社会。看到黄帝像的时候，联想到很多，他的一系列发明创造、对中原文化的引领，都有深刻的意义。”王巍希望通过研究和宣传，让民众更多地知晓黄帝时代对世界的贡献，在进一步做好祭拜的同时，要更好地宣传普及黄帝文化，从中汲取力量。

昨日，考古学者王巍受访时，希望通过研究和宣传更好地普及黄帝文化。孙中岭、李灵、曹兰英三位嘉宾身为老家河南的基层代表，他们表示要充分挖掘历史资源，讲好黄帝文化故事，把黄帝文化的种子播种得更深更广泛。

全国人大代表、周口市城乡一体化示范区许湾乡希望小学校长 **李灵**

把黄帝文化种子 播种在学生心田

“用寻根拜祖的形式传承弘扬黄帝文化非常好，不仅凝聚了华夏儿女自强不息的民族精神，更是激发了全球华人对中华文明的认同和自信。”第一次参加黄帝故里拜祖大典，全国人大代表、周口市城乡一体化示范区许湾乡希望小学校长李灵感触颇深。来郑前，李灵还专门给孩子们讲了为什么要在每年的农历三月初三拜轩辕、轩辕黄帝是谁、我们为何要敬拜黄帝，还讲了黄帝带领先民们播五谷、制舟车、造文字等开启华夏文明的古老传奇故事。“拜祖大典现场，独特的设计理念和精心布置的场景，更是让人感到庄重肃穆、热烈隆重，处处彰显了对人文始祖的崇敬之情，体现了中华文明的一脉相承，非常震撼。”李灵激动地表示。“黄河川流不息，我们步履不停。”李灵说，作为一名教育工作者，要传承弘扬黄帝文化，把黄帝文化的种子播种在学生心田，树立民族自豪感。



黄帝故里拜祖大典现场庄严肃穆

全国人大代表、登封市石道乡西爻村村支部书记 **曹兰英**

拜祖大典让黄帝文化“活起来”

“我是第一次以嘉宾身份参加黄帝故里拜祖大典，现场非常震撼，九项仪程体现了大典的庄重性、时代性和文化内涵。”全国人大代表、登封市石道乡西爻村村支部书记曹兰英认为，拜祖大典对于弘扬传承中华优秀传统文化、增强民族凝聚力具有重要意义，充分彰显了文化内涵与时代魅力。新郑是轩辕黄帝出生、建都、立业之地，黄帝文化是中华民

族文化之根基。拜祖现场，嘉宾们移步换景，精心巧妙的设计让黄帝文化“活起来”“有形化”，这些无不令曹兰英深受震撼，“身为炎黄子孙，这里能让人找到心灵归宿。”曹兰英表示，作为一名基层党支部书记，带领乡亲们发展致富的同时，还要加强乡村文化建设，积极开展文化惠民形式，塑造现代乡村文明新气象，以文化铸魂，引领乡村全面振兴。

全国人大代表、中牟县官渡镇孙庄村党支部书记 **孙中岭**

一景一物凸显黄帝文化源远流长

“三月三拜轩辕，作为一名郑州人，我无比自豪。”全国人大代表、中牟县官渡镇孙庄村党支部书记孙中岭表示。孙中岭说，自己曾多次来过黄帝故里园区，但来到拜祖大典现场恭拜轩辕黄帝还是首次。“今年黄帝故里园区的一景一物，都能让人真切地感受到黄帝文化的源远流长和时代价值，比如寻根门广场，突出‘老家河南、根

亲中国’的文化底蕴，表达了全球华人认祖归宗、八方来朝齐聚故里的愿景。”近年来，在孙中岭的带领下，孙庄村探索农村合作经营新模式，群众实现了增收致富。他表示：“不仅要让乡亲的腰包鼓起来，精神上也要富起来。我们要结合孙庄村文化特色，充分挖掘历史资源，讲好黄帝文化、黄河文化故事。”